
เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 16 ตุลาคม ถึง 31 ตุลาคม   2568 

  
1. กาแฟ  
  เตรียมต้น (การเจริญทางใบ) 
  โรคแอนแทรคโนส หรือโรคใบไหม้สีน้ำตาล หรือโรคกิ่งแห้ง  
(เชื้อรา Colletotrichum gloeosporioides, Colletotrichum coffeanum)  
  อาการท่ีใบ: พบได้ท้ังใบอ่อนและใบแก่ ลักษณะเป็นจุดสีน้ำตาล เม่ืออาการรุนแรงแผลจะขยายขนาดเป็น
แผลใหญ่ ทำให้ใบแห้งไหม้ท้ังใบ 

อาการท่ีก่ิง: เกิดอาการไหม้บนก่ิงเขียว ทำให้ใบเหลืองและร่วง ก่ิงเห่ียวและแห้งท้ังก่ิง 
  การป้องกัน 
1. รักษาระดับร่มเงาให้เหมาะสม เพ่ือรักษาระดับความชื้น เป็นการป้องกันการเกิดโรค 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ ตัดแต่งกิ่ง ใบ และส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เบโนมิล 50% WP อัตรา 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
 
2. มันสำปะหลัง 
  ทุกระยะ ปลูกใหม่ – สร้างหัว/สะสมแป้ง 
  • โรคโคนเน่า หัวเน่า (เชื้อรา Phytophthora melonis) 
พบอาการใบเหลือง เห่ียว และร่วง โคนต้นแสดงอาการเน่าเป็นสีน้ำตาลหรือดำ บางพันธ์ุ เช่น พันธ์ุห้วยบง 60 พบอาการโคน
ต้นบริเวณคอดินแตก เม่ือขุดดูพบหัวมันสำปะหลังเน่า ผ่าดูภายในเป็นสีน้ำตาล หากอาการรุนแรง ไม่สามารถเก็บเกี่ยว
ผลผลิตได้  

การป้องกัน 
1. หากพ้ืนที่ปลูกเป็นดินดาน ควรไถระเบิด 
ชั้นดินดาน และตากดินไว้อย่างน้อย 2 สัปดาห์ ก่อนปลูก 
2. แปลงปลูกควรยกร่อง เพ่ือไม่ให้น้ำท่วมขัง 
3. คัดเลือกท่อนพันธุ์จากแหล่งที่ไม่มีการระบาดของโรค 
4. ก่อนปลูกแช่ท่อนพันธุ์ด้วยสาร เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 20 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-
อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร เป็นเวลา 10 นาที  
5. ควรจัดระยะปลูกให้เหมาะสม เพ่ือให้ 
ทรงพุ่มโปร่ง ทำให้สภาพแวดล้อมไม่เหมาะต่อการระบาดของโรค 
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้นที่แสดงอาการของโรค ถอนนำไปทำลายนอกแปลงปลูกแล้วโรย
ปูนขาว หรือราดด้วยสาร เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 20 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 
80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร บริเวณท่ีถอนและโดยรอบห่างออกไปประมาณ 1 เมตร 



7. หลังเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ควรเก็บเศษเหง้า และเศษซากมันสำปะหลัง ไปทำลายนอกแปลงปลูก 
8. ควรทำความสะอาดเครื ่องจักรกลการเกษตรที่ใช้ในแปลงที ่เป็นโรค เนื่องจากเชื้อสาเหตุโรคอาจติดมากับ
เครื่องจักรกลการเกษตรนั้น 
9. ในแปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน เช่น อ้อย ข้าวโพด หรือพืชตระกูลถั่ว 
 
**** ในกรณีที่พบการระบาดของโรครุนแรง ควรปฏิบัติดังนี้ 
1. พ้ืนที่ที่พบต้นแสดงอาการของโรคมากกว่าร้อยละ 50 ควรไถท้ิง เก็บเศษซากนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วตาก
ดิน  
2. พ้ืนที่ที่พบต้นแสดงอาการของโรค ร้อยละ 30 - 50  
- มันสำปะหลังอายุ 1 - 3 เดือน ควรไถท้ิง เก็บเศษซากนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วตากดิน 
- มันสำปะหลังอายุ 4 - 7 เดือน หว่านปูนขาวให้ทั่วแปลง และควรเร่งเก็บเกี่ยวผลผลิตทันที 
- มันสำปะหลังอายุ 8 เดือนข้ึนไป ควรเร่งเก็บเก่ียวผลผลิตทันที  
 
3.  มะพร้าว   
  มะพร้าวที่ยังไม่ให้ผลผลิต และ มะพร้าวที่ให้ผลผลิตแล้ว 
  1)  แมลงด าหนามมะพร้าว 
  ทำลายส่วนใบของมะพร้าว โดยทั้งตัวอ่อนและตัวเต็มวัย อาศัยอยู่ในใบอ่อนที่ยังไม่คลี่ของมะพร้าว 
และแทะกินผิวใบ ใบมะพร้าวที่ถูกทำลายเมื่อใบคลี่กางออกจะมีสีน้ำตาลอ่อน หากใบมะพร้าวถูกทำลายติดต่อกัน
เป็นเวลานานจะทำให้ยอดของมะพร้าวมีสีน้ำตาล เมื่อมองไกล ๆ จะเห็นเป็นสีขาวโพลน ชาวบ้านเรียก “มะพร้าวหัว
หงอก”  

การป้องกัน 
  1. วิธีเขตกรรมและวิธีกล ไม่ควรเคลื่อนย้ายต้นพันธุ์มะพร้าวหรือพืชตระกูลปาล์มมาจากแหล่งที่มี
การระบาด 
2. การใช้ชีววิธี การใช้แตนเบียนที่เฉพาะเจาะจงกับแมลงด าหนาม เช่น แตนเบียนอะซีโคเดส ฮิสไพนารัม 
(Asecodes hispinarum) .และ แตนเบียนเตตระสติคัส บรอนทิสปี้ (Tetrastichus brontispae) มาเลี้ยงขยายเพ่ิม
ปริมาณ และปล่อยท าลายหนอนแมลงด าหนามมะพร้าว 
3. การใช้สารเคม ี
  กรณีมะพร้าวต้นเล็ก ใช้สารอิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 1 กรัม หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 1 
กรัม หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 1 กรัม ละลายน้ า 1 ลิตรต่อต้น ราดบริเวณยอดและรอบคอมะพร้าว หรือ 
การใช้สารคาร์แทปไฮโดรคลอไรด์ 4% GR ใส่ถุงผ้าที่ดัดแปลงคล้ายถุงชา อัตรา 30 กรัมต่อต้น  
มีประสิทธิภาพป้องกันก าจัดแมลงด าหนามมะพร้าวได้นานประมาณ 1 เดือน 
  2) โรคใบจุดสีเทา (เชื้อรา Pestalotiopsis palmarum) 
  อาการเริ่มแรกเกิดจุดเล็ก ๆ บนใบ ต่อมาขยายใหญ่เป็นแผลสีเทา ขอบแผลสีน้ าตาล มักพบมีสี
เหลืองล้อมรอบ บริเวณแผลพบจุดเล็ก ๆ สีด าซึ่งเป็นส่วนขยายพันธุ์ของเชื้อสาเหตุโรค หากอาการรุนแรงแผลจะ
ขยายท าให้ใบไหม้ และใบแห้งตาย 

การป้องกัน 



1. หม่ันตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบโรคตัดส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
2. พ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอโรทาโลนิล 75% WP อัตรา 10 – 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คาร์เบนดาซิม 50% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
 
4. ทุเรียน   

เตรียมต้น  (การเจริญทางใบ)   
•  โรคใบติด หรือใบไหม้  (เชื้อรา Rhizoctonia solani) 

  มักพบอาการของโรคที่ใบอ่อนก่อน โดยอาการเริ่มแรกพบแผลคล้ายถูกน้ำร้อนลวกบนใบ ต่อมา
แผลขยายตัวและเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล ขนาดและรูปร่างไม่แน่นอน จากนั้นลุกลามไปยังใบปกติข้างเคียง ถ้ามีความชื้น
สูงเชื้อราสาเหตุโรคจะสร้างเส้นใยมีลักษณะคล้ายใยแมงมุมยึดใบให้ติดกัน ใบที่เป็นโรคจะไหม้ แห้ง และหลุดร่วงไป
สัมผัสกับใบที่อยู่ด้านล่าง โรคจะลุกลามทำให้ใบไหม้เห็นเป็นหย่อม ๆ ใบแห้งติดกันเป็นกระจุกแขวนค้างตามกิ่ง 
ต่อมาใบจะร่วงจนเหลือแต่ก่ิง และก่ิงแห้งในที่สุด ทำให้ต้นเสียรูปทรง 
  การป้องกัน 
1. ช่วงการตัดแต่งกิ่ง ตัดแต่งกิ่งให้เหมาะสมและมีทรงพุ่มโปร่ง เพ่ือให้ทุเรียนได้รับแสงแดดและอากาศถ่ายเทได้ดี 
เป็นการลดความชื้น ท าให้สภาพแวดล้อมไม่เหมาะสมต่อการระบาดของโรค 
2. ในแปลงปลูกที่มีความชื้นสูงและมีการระบาดของโรคเป็นประจ า ไม่ควรใส่ปุ๋ยที่มีไนโตรเจนสูง เพ่ือลดการแตกใบ 
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ าเสมอ หากพบโรค ตัดส่วนที่เป็นโรคและเก็บเศษพืชที่เป็นโรคและใบที่ร่วงหล่น 
น าไปท าลายนอกแปลงปลูก และพ่นสารป้องกันก าจัดโรคพืช เช่น คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% WP อัตรา 30 กรัม
ต่อน้ า 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 85% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ า 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออก
ซีคลอไรด์ 65.2% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ า 20 ลิตร หรือ คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 20 กรัมต่อ
น้ า 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ + คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 24.6% (14% copper metal) + 22.9% 
(14% copper metal) WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ า 20 ลิตร หรือ เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ า 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 20% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร หรือ ฟลูไตรอะฟอล 12.5% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 กรัม
ต่อน้ า 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ า 20 ลิตร ทุก 7 วัน โดยพ่นที่ใบให้ทั่วทั้ง
ต้น 
 
 
 


